

# 陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7270 期  
邮发代号 51-7 2019年7月11日 星期四 农历己亥年六月初九 陕工网: www.sxworker.com

## 我国将进一步强化知识产权质押融资

新华社北京7月10日电(记者 张泉)记者从9日举行的国家知识产权局2019年第三季度例行新闻发布会上获悉,我国将进一步强化知识产权质押融资工作,相关政策文件将于近期印发。

知识产权质押融资的质押物包括商标、专利、版权等无形资产,对创新型中小企业解决资金紧张、加速知识产权市场转化、提升企业核心竞争力等作用明显。

数据显示,越来越多创新型中小企业通过知识产权质押获得

融资支持。2019年上半年,全国专利和商标新增质押融资金额为583.5亿元,同比增长2.5%,质押项目数为3086项,同比增长21.6%。我国专利质押融资金额同比增长33%,其中金额在1000万元(含1000万元)以下的小额专利质押融资金额占比为68.6%。

6月26日召开的国务院常务会议要求,支持扩大知识产权质押融资,以拓宽企业特别是民营小微企业、“双创”企业获得贷款渠道,推动缓解融资难。

国家知识产权局运用促进司

副司长赵梅生表示,国家知识产权局将进一步加强与银保监会等部门的协作,有效推进银行等金融机构建立完善知识产权质押贷款工作机制,引导银行业建立符合知识产权特点的信贷审批制度和利率定价机制,让更多的创新型中小微企业通过知识产权质押融资发展;进一步推广知识产权质押融资保证保险等险种,持续完善风险分担机制;进一步做好做好银企对接服务,加强质押登记服务等多项举措,持续优化营商环境,扩大知识产权质押融资覆盖范围。

## 黄土塬来了个“草帽政委”

这几天,渭南市华州区柿村村民郭铁栓心情不错,儿子郭腾高考得了个高分,上个好大学没问题,患病的妻子日渐好转,种的20多亩猕猴桃也挂满了果,就等着成熟丰收,可谓是喜事不断。

“要不是部队这几年的帮扶,我家还不知过成啥样了。”在柿村光伏发电扶贫项目分红会上,回忆起几年前前父母和妻子接连生病,几亩薄地没收入,日子穷得揭不开锅,郭铁栓哽咽地说,“幸亏部队把咱村作为定点帮扶村,派来了一个‘草帽政委’,让我重新燃起了生活的希望。”

被郭铁栓和柿村老百姓称为“草帽政委”的,是郑州联勤保障中心某部政委高海科。3年前,他被上级指派负责指导帮扶驻地几个村的脱贫攻坚工作。

从此,华山脚下的几个贫困村,便经常出现他忙碌的身影。一有时间,高海科就和村民一起蹲地头、拉家常,和区镇干部谈规划、跑项目,为党员群众上党课、讲政策,带领大家慢慢摘掉了穷帽子。

柿村荒地坡地多,种庄稼收成低,村民们文化水平低,推广科技含量高的项目难度大。高海科带领官兵深入调研后,因地制宜,根据当地日照足的特点,打算搞光伏发电项目。

除了部队和政府援建的资金,贫困户也需自己投入点。”谈起当时的情景,柿村党支部书记郭焕民说,“刚开始,乡亲们听说不仅要流转自己的部分山地,还要自己掏钱入股,并不太认可。”

今年64岁的老党员孙玉瑞,家中因病致穷,当时也没有转过这个弯。高海科一有空就戴着草帽,领着科技人员到田间地头,给乡亲们讲为什么要建光伏发电项目,慢慢让这名退伍老兵转变了观念,接受了这个项目。

可是和其他贫困户一样,大家手头都拿不出要入股的那部分钱。“高政委又跑上跑下,为大家争取到了无息贷款,给大家解了燃眉之急。”孙玉瑞说,这个光伏发电站,建成当年就并入国家电网,现在已给入股的贫困户每户分红5500元。

不仅是柿村的乡亲们,华阴市罗敷镇竹峪村的村民也都熟悉这位爱戴草帽、爱与大家唠嗑的大校军官。

竹峪村坐落在华山脚下,人均耕地少,靠种地连人都难养活,村民一直生活在贫困之中,郑州联勤保障中心把党作为定点扶贫村。“高海科政委带着大家一起外出调研,商量寻找脱贫致富的项目。”80



后”村党总支书记刘松说,“当他听说我们想把一个落后的炉具项目扩大生产规模时,马上就制止了,给大家分析国家政策,引领我们打造一个绿色环保企业。”

如今,这个现代化的绿色企业已在竹峪村崛起,生产的新型再生材料很受市场欢迎。村民们也在家门口当起了工人,每年可为贫困户增收1.8万元。

华山镇康宁村也是高海科所在部队的定点扶贫村。“几年前,我们村”地在半空中、路无半步平”,大家都盼望着有一条平坦的大路通到外面。”村民杨正恩说,“高政委不仅从上面争取到了援建资金,为了节约钱,把路修得更宽更好,还经常利用休息时间,和我们一起平整路、挖土栽树。”

现在,这条建成通车的“小康路”,让村民的出行方便了,全村种的花椒、中药材等产品,也都从这里运到外面、销到城里,杨正恩说:“真是军民携手奔小康,大路越走越

宽广。”

“这是部队援建的新式环保型养殖基地,已经建成投入使用。”康宁村主任杨永利指着路边的一座小院说,“从耕地修整到生态种植,从村里建设规划到兴办特色养殖,在高政委推动下,这一件件事都在逐一实现。”

以前,这几个村的乡亲们看病难,常常把小病拖成大病,不少人也因病致穷。竹峪村卫生室女医生高平说:“高政委协调多方资源,为我们建成了功能齐全、设施配套的卫生室和远程会诊系统,现在大家随时可以请远在大城市里的三甲医院专家‘面对面’会诊,惠及了周边14个村子3万多村民。”

3年来,在“草帽政委”高海科的带领下,几个贫困村无论是村容村貌还是生活经济条件,都发生了天翻地覆的变化。竹峪村已经摘掉了穷帽子的帽子,柿村和康宁村脱贫率达到了95%、90%,年底前可实现脱贫目标。(李兵峰 刘彤)

## 张永乐到小栗园村调研脱贫攻坚工作

本报(薛涛)7月8日至9日,省总工会副主席张永乐一行4人到商南县过风楼镇小栗园村调研脱贫攻坚工作。

张永乐一行实地察看了小栗园村产业示范园、肉兔养殖基地、大红袍无刺花椒种植基地和基础设施建设情况。在随后召开的座谈会上,张永乐听取了工会助力脱贫攻坚及帮扶村脱贫攻坚工作开展情况。他对商南县总工会关心关爱基层一线驻村干部、就业扶贫、发挥劳模优势助

力脱贫攻坚、消费扶贫、基础设施建设等工作给予充分肯定。

张永乐要求,要统一思想,进一步增强紧迫感、责任感,坚定打赢脱贫攻坚战的信心和决心;要振奋精神,树立产业发展信心,形成长效机

制助力脱贫攻坚;要扩大影响,提升产业发展合作组织的帮富带富能力;要加强监管,确保工会拨付款物的使用效益;要创新举措,在消费扶贫中贡献工会智慧和力量,在产业发展中显作为。



游客参观由废弃隧道改造成的宝成铁路文化体验馆(7月9日摄)。

位于凤县境内的宝成铁路灵官峡段,二十世纪80年代因特大洪灾而改线,部分原有隧道线路被废弃。近年来,当地利用这部分线路,打造出包括宝成铁路文化体验馆、轨道小火车等景点在内的灵官峡景区,让废弃隧道重焕生机。

邵瑞 摄

## 我国首次就“事实孤儿”保障工作出台专门意见

据新华社北京7月10日电 民政部10日举行新闻发布会,公布了12个部门联合印发的《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》。这是我国首次就加强“事实孤儿”保障工作出台专门意见。

根据意见,事实无人抚养儿童是指父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童;或者父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。

民政部的摸底排查数据显示,据不完全统计,目前全国“事实孤儿”约有50万名。其中属于上述第一类情形的约有22万名,属于第二类情形的约有28万名。

## 省总工会开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

全面深入推进“不忘初心、牢记使命”主题教育

本报(实习记者 牟影影)7月10日,省总工会开展党风廉政教育活动,在西安碑林廉政教育基地进行现场教学,组织观看廉政教育警示片,全面推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,进一步提高党员干部的廉政意识,加强机关党风廉政建设。

上午,省总工会机关和各省级产业工会处级以上干部、专兼职党务干部等一行来到西安碑林廉政教育基地进行现场教学,观看廉政教育专题片《崇廉尚德耀千秋》,聆听教育基地专家贺华的《翰墨廉风》专题讲座,通过对古代名人的生活实例以及名言警句阐释,学习领会忠、孝、仁、义、礼、智、信、廉等古代优秀廉政文化思想。大家在感受优秀传统文化魅力的同时,也被中国碑林的深刻廉政思想和历史廉政故事所感染。

随后,在讲解员带领下,大家分组参观了教育基地馆藏的数十方与廉政文化相关的古代碑刻。在《石台孝经》《开成石经》《曹全

## 6月份全国居民消费价格同比上涨2.7%

新华社北京7月10日电(记者 陈伟)国家统计局10日发布数据,6月份,全国居民消费价格(CPI)同比上涨2.7%。上半年,CPI比去年同期上涨2.2%。

6月份,构成CPI的八大类商品和服务价格同比七涨一降。当月,食品烟酒价格同比上涨6.1%,影响CPI上涨约1.79个百分点。其中,鲜果价格

同比上涨42.7%,畜肉类价格上涨14.4%(猪肉价格上涨21.1%),鸡蛋价格上涨6.1%,鲜菜价格上涨4.2%。其他七大类价格同比六涨一降。其中,其他用品和服务、医疗保健、教育文化和娱乐价格分别上涨2.7%、2.5%和2.4%,衣着、居住、生活用品及服务价格分别上涨1.8%、1.6%和0.8%;交通和通信价格下降1.9%。

## 西安咸阳国际机场单日航班起降破千架次

本报(苏怡 康传义)7月8日,西安咸阳国际机场单日航班起降首次突破千次大关,这标志着西安咸阳国际机场成为全国第7个单日航班起降突破1000架次的机场。

今年暑运以来,西安咸阳国际机场已安全保障航班7872架次,日均保障航班984架次。其中,7月8日航班运输高峰小时达59架次,创机场生产运输纪录。预计整个暑运期间日均航班量将达1016架次。为做好暑运保

障,西安咸阳国际机场强化管理,科学调配资源。同时,针对暑期旺季无人陪伴儿童,推行“快乐小鹿”服务产品,安排专人看护儿童登机,让儿童假期出行更加安全顺畅。

随着“一带一路”建设推进,作为古丝绸之路起点的西安,其民航产业进入了高速、高质量发展的黄金期。2018年,西安咸阳国际机场起降各类航班31.7万架次,日均933架次,日高峰达到972架次。

## 一位画家的精神图腾

——再读刘文西的美术创作有感

·阿莹·

在今日社会时常会流传许多刘文西的传说,人们喜爱人民币上毛泽东的画像,以为先生就是因了这幅画像而名扬四海的。

近日,我翻阅建国以来的陕西日报,发现二十世纪五六十年代石鲁、赵望云、何海霞、方济众等人的画作就时常出现在版面上,而刘文西的速写也跻身于名家之列。仅仅在一九六二上半年的陕报上,刘文西发表的绘画作品就达十余幅之多。我想当年艺术作品可以见于世的平台并不多,作品能上陕报的版面,也算是登上了大雅之堂。而且我发现不仅仅长安的画家们衷情于陕报,那人物画大师蒋兆和也喜欢在陕报发表人物画。令我惊讶的是,当年的刘文西还是一个被大西北的苍茫风情吸引来的江南小子。

刘文西是一九五八年从浙江美院调到西安美院的,应该说他对黄

土地的认识和理解才刚刚开始,但是他的笔触已经深入到了三秦大地的田间地头了。我从那一组组生动的速写发现,他深入到临潼县华清公社,描绘了夏收之前的情形,人们修葺库房准备储粮,人们聚集茅屋商讨分方案,丰收的喜悦不言而喻;他深入到长安县杜曲公社,刻划了农民兄弟交售公粮的情形,不论是日夜忙碌的粮站门口,还是支援城市的长长粮车,都在表达着农民的爱国情怀;还有那火热的小高炉和繁荣的物质交易会也都浓缩着那个时代的风韵,无疑已成为今天人们认识那个时代的珍贵形象。

显然,刘文西自从踏上这片让他魂牵梦绕的黄土,就注定要在这片土地上踩出自己的脚印了。

我与刘文西相识是二十世纪的八十年代,他经常到工厂去做美术讲座,青年人对他那带着江南口音的话听得懵懵懂懂,但对他示范绘画却

趋之若鹜,每次都围堵得里三层外三层。耐人寻味的是他不仅绘画潇洒自如,行为也喜欢新潮随性,常常画得高兴会让人把音响打开,天南地北地吼上一嗓子,满屋人鼓起掌来,他又会在画案边跳上一曲舞蹈,几乎把艺术家的才情渲染到淋漓尽致了。后来,他得知工厂生产出了奥拓轿车,居然跑进生产线为儿子精心挑选了一辆,听说小轿车一驶入美院大门就引来轰动,应是大院的第一辆私家车,足以窥见为父的拳拳之心了。

然而,在以后的岁月里,我被刘文西的三次病危所震惊。

第一次,大约是一九六六年夏季,我突然听说刘文西病倒了,便匆匆赶过去探望,进了他在美院的那套小小陋室,屋里南窗挂着厚厚的窗帘,光线暗得只能看见朦胧的轮廓。没料到先生居然躺在卧室内口仅能容身的单人床上,四面像婴儿床一样

围着栏杆,也是天气格外燥热,身上只盖着几片白纱布,隐约可见皮肤呈现的漆黑,几乎看不清先生的五官,如果不是他的眼睛闪烁着生命的光泽,你怎么也想不到床上人就是那位不久前还抓着麦克风歌唱的画家。

当时谁都为刘文西病人膏肓了,来日已经不多。可是过了些日子先生却打来电话,告诉他已经康复了,原来应承的讲座可以继续安排。当我再次见到他时,依旧是江南味的普通话,依旧是白哲泛红的面庞,言谈举止竟不见一丝病态的影子,谁也难以将这个形象与小床上的病人划上等号。我含糊地说,你生病的样子真吓人,大家都担心不能挺过去,就别说话站起来握笔画画了。可先生却淡如清风地说,我还有很多的想法没画呢,咋能撒手丢了呢?但先生并未说明自己的想法是什么。

(下转三版)

